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Фігове дерево або смоковниця звичайна1  – 
одна з найпопулярніших біблійних рослин. Це дере
во (або кущ), переважно до 10 м заввишки з 3–5ло
патевими темнозеленими листками. Як і в інших 
фікусів, тканини пагонів і листя інжиру містять густий 
білий молочний сік, який активно виділяється після 
ушкодження. Невибаглива смоковниця плодоносить 
щороку, однак складається враження, що її соковиті 
грушоподібні плоди (насправді – супліддя) вирос
тають у пазухах листків без квітування. Цей феномен 
здавна дивував людство, увівши в оману навіть вели
кого вченого та прекрасного знавця рослин Карла 
Ліннея. Річ у тому, що запилення й утворення насін
ня в смоковниці відбувається приховано, а саме су
пліддя може утворитися і без запилення. Лише у XIX 
столітті ботаніки відкрили таємницю квіток смоков
ниці: їх запилює оса бластофага (Blastophaga psenes). 
У процесі еволюції між комахоюзапилювачем та  
квітками смоковниці склалися надзвичайно цікаві 

Марія Надрага

СМОКОВНИЦЯ 
ЗВИЧАЙНА, 
АБО ІНЖИР
(Ficus carica L.) 
Родина Шовковицеві 
(Moraceae)

ПЛІД БЕЗ КВІТКИ?

36



та тісні взаємовідносини. 
Квітки у інжиру є, але вони 

зібрані в дивного вигляду 
суцвіття, які нагадують за ви

глядом грушу з дірочкою на вер
хівці. Називається таке суцвіття си

коній2. Всередині вони порожнисті, а на 
їхніх внутрішніх стінках знаходяться мале
сенькі квіти. У цієї рослини розвиваються 
три типи квіток: чоловічі (тичинкові), жіночі 
короткостовпчикові (галові) та жіночі довго
стовпчикові. У кожному суцвітті зав’язуються і 
чоловічі, і жіночі квітки. Проте на одних деревах 
короткостовпчикові жіночі квіти не плодоносять, і рос
лина виходить чоловічою, зате на інших (жіночих) особинах 
чоловічі квіти перетворюються на лусочки і функціонують жіночі довгостовп
чикові квіти. Саме на жіночих особинах утворюються соковиті їстівні суплід

дя – фіги, або інжир. Сиконії, які розвиваються на чоловічих 
деревах, називають капріфігами. Вони менші за розміром, 
ніж жіночі, і з них у подальшому утворюються неїстівні 
тверді супліддя. Саме у цих сиконіях проходить личинкова 
стадія розвитку оси бластофаги та формується пилок рос
лин. Смоковниця впродовж року утворює кілька генерацій 
суцвіть: весняні, літні та осінні. Навесні самка оси бластофаги 
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ОДЯГ ДЛЯ АДАМА І ЄВИ 
І НЕ ТІЛЬКИ

Фігове дерево  – це одне з найстаріших плодових дерев на 
Землі, культивоване ще у V тис. до н. е. У Єгипті знайдені барельєфи, 
виготовлені за 2 500 р. до нашої ери, на яких зображено процес збору 
фіг. Уже стародавні греки знали різноманітні сорти смоковниці, а 
кращі з них отримували навіть власні імена (про цей факт згадує у 
своїх працях Теофраст (III–IV ст. до н. е.)). Відповідно до Старого Завіту 
Адам і Єва, побачивши свою наготу, закрилися листками смоковниці: 
„Тоді відкрилися їм обом очі, й вони пізнали, що вони нагі; тим то 
позшивали смоківне листя і поробили собі пояси” (Буття 3, 7).
     Люди здавна вирощували смоковницю заради її суплідь (фіг). Цей 
корисний харчовий та дієтичний продукт містить цукри (у свіжих 
плодах до 24 %, у сушених – до 37 %), органічні кислоти, білки, Ферум, 

проникає  у суцвіття сиконій і відкладає яйця у насінних за
чатках галових квіток. До початку літа тут розвиваються дорослі 
бластофаги. Тривалість життя чоловічих особин невелика: заплід
нивши самку, вони гинуть. Самки ос виповзають назовні, зачіпаючи чисельні 
пиляки. Навантажені пилком оси у пошуках нових галових квіток помилково 
проникають у жіночі довгостовпчикові квітки і запилюють їх. Оса даремно на
магається відкласти тут яйця: довжина яйцекладу комахи значно коротша від 
стовпчика маточки цих квіток. Таким чином, оса або гине, або знаходить літні 
чи осінні суцвіття з галовими квітками і відкладає яйця там. Осінні суцвіття зи
мують разом з яйцями бластофаги, а навесні весь цикл повторюється знову. У 
дикорослих форм смоковниці обидва типи суцвіть сиконіїв (капріфіги та фіги) 
розміщені на одній рослині, а у культурних, як правило, на різних. Оскільки 
культурний інжир – дводомна рослина, то заради отримання смачних і корис
них плодів вирощують жіночі екземпляри, в яких соковиті супліддя утворю
ються без участі чоловічих особин. Плодоносити інжир починає на 2–3й рік, 
живе в середньому до 30–60 років, а в деяких випадках до 300 років. 

Смоковниця поширена у Середній Азії, Північнозахідній Індії, Ірані, Малій 
Азії, а також у всіх країнах Середземномор’я. Рослина невибаглива до ґрун
тів, росте навіть на кам’янистих. Батьківщиною смоковниці є гірська область 
(Карія), розташована у Малій Азії (звідси і видова латинська назва рослини – 
carica). З Малої Азії інжир потрапив до фінікійців, а пізніше – у Сирію, Єгипет 
та Грецію.
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Фосфор, Кальцій, вітамін С, каротин. Калію у фігах так багато, що за його 
вмістом інжир поступається лише горіхам. Фіги вживають у їжу в свіжому 
вигляді, їх сушать, консервують, виготовляють з них варення, джеми, 
роблять сурогати кави, печуть солодкий на смак хліб. Здавна тістечка та хліб 
з плодів смоковниці особливо цінували мандрівники, про що знаходимо 
згадки і у Біблії (І Самуїл 25, 18–19; І Самуїл 30, 11–12; Юдита 10, 5 і ін.). Цьому 
є своє пояснення, адже хлібні вироби з фіг довго зберігаються та навіть 
у малих кількостях дають відчуття ситості, оскільки є висококалорійним 
продуктом (214 ккал/100 г). Як один з кращих постачальників енергії для 
нашого організму, супліддя смоковниці та продукти харчування з них дуже 
швидко відновлюють сили, усувають розумову і фізичну втому3.
     М’якоть супліддя – чудовий засіб проти кашлю, бронхіту, хвороб печінки, 
селезінки, має гарну потогінну та жарознижувальну дію. Крім того, за кіль
кістю Феруму інжир перевершує найвідомішого „залізного” постачальни
ка – яблуко, тому його рекомендують хворим із залізодефіцитною анемією. 
Про лікувальні властивості суплідь смоковниці згадує 
і пророк Ісая, який маззю з фіг вилікував чиряк 
царя Єзекієва. „І сказав Ісая: „Принесіть фігової 
мазі”. І принесли й приклали до боляка, і він 
одужав” (ІV Царі 20, 7). І лише нещодавно 
вчені виявили у молочному соці смоков
ниці фермент фіцин. Саме завдяки фіци
ну плоди смоковниці мають антимікроб
ні властивості.
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СИМВОЛ ВИБРАНОГО НАРОДУ 
ТА РОДЮЧОСТІ
Фігове дерево у Біблії  – символ вибраного народу. Саме тому 

найзаповітнішою мрією кожного єврея був відпочинок у тіні власного 
фігового дерева. Смоковницю часто садили поблизу будинку разом з 
виноградником, які вкупі створювали тінь. Під цими рослинами збира
лася вся сім’я на обід чи вечерю. Улюблений вислів пророків „під своєю 
виноградною лозою та смоковницею” часто трапляється у Біблії, напри
клад, у Міхея, Захарія тощо (Міхей 4, 4; Захарія 3,10).

Фігове дерево належало до благ обіцяної землі, про яку Мойсей роз
повідав євреям у пустелі (Второзаконня 8, 7–8), а нестача тут фіг не раз 
була приводом до нарікань: „І навіщо ви вивели нас із Єгипту, – щоб за
вести нас у це погане місце, де нема ні землі на сівбу, ні смоковниць, ні 
винограду, ні гранатів, ні питної води” (Числа 20, 5). Неврожай чи знищен
ня саранчею урожаю фіг вважали карою Божою, якою часто лякали про
роки. „Спустошив він мій виноградник, мою смоковницю обломив; він 
облупив її геть і кинув, – лиш галузки її біліють” (Йоіл 1, 7; Псалом 105, 33).

Про велике практичне значення фігового дерева для стародавніх 
євреїв свідчить і той факт, що плоди смоковниці використовували у 
жертвоприношеннях: „…і давав те все священикам. Потомкам Арона, 
на жертовник плодів; левітам, що тоді були при службі в Єрусалимі, 
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десятину хліба, вина, олії, гранатових яблук, смоков та інших плодів 
древесних; а другу десятину я шість років рік за роком, відкладав гріш
ми й ходив щороку в Єрусалим і там їх витрачав” (Товит 1, 7).

І у Старому (Єремія 29, 17), і у Новому Завіті плоди смоковниці часто порів
нюють з людиною та її вчинками. Вислів „неплідна смоковниця” сягає своїми 
коренями у біблійні часи. Христос багаторазово говорить про добру і погану 
смоковницю. Останню каже вирубати і спалити: у переносному значенні це 
люди, віра яких є формальною і не підтверджена добрими вчинками та по
всякденними справами милосердя. „І він розповів їм оцю притчу. Один чо
ловік мав смоковницю, посаджену в його винограднику. Прийшов він і по
чав плода на ній шукати, та не знайшов. Тоді він сказав до виноградаря: Оце 
три роки, як я приходжу, шукаючи плода на цій смоковниці, і не знаходжу. 
Зрубай її: нащо й землю займає ще? А той озвавсь до нього: пане, лиши її ще 
на цей рік: я обкопаю навкруг неї і обкладу гноєм. Може щось вродить нарік, 
а коли ні, то ти її зрубаєш” (Лука 13, 6–9). 

Інша розповідь євангелістів про проклін Ісусом смоковниці доповнює об
раз глибоко віруючої людини. „Уранці, повертаючись до міста, Він зголоднів. 
Побачивши одну смоковницю край дороги, Він підійшов до неї, та не знай
шов на ній нічого, крім самого листя, тож сказав до неї: „Нехай повік не буде 
з тебе плоду!” І негайно же смоковниця всохла. Побачивши це, учні здивува
лись і говорили: „Як це смоковниця в одну мить засохла?” Ісус у відповідь ска
зав їм: „Істинно кажу вам, що коли матимете віру й не завагаєтесь, ви зробите 
не тільки таке з смоковницею, але й коли горі цій скажете: Двигнись і кинься 
в море! – воно станеться. І все, чого проситимете в молитві з вірою, одержи
те.” (Матей 21, 18–22). Ця притча навчає, що люди, у душі котрих є щира віра, 
можуть не тільки здолати будьякі труднощі, але й творити чудеса.

Про фігове дерево Біблія згадує понад 50 разів. Популярна смоковниця 
і в інших релігіях. У Стародавній Греції рослину присвячували Деметрі і Ді
онісу. У Римі довгий час шанували одне фігове дерево, під яким, за повір’ям 
народила вовчиця Ромула. У стародавніх римлян смоковниця була культом 
родючості. Єгиптяни вважали інжир священним деревом, втіленням богині 
неба Нут. В Індії і досі існує культ священної смоковниці. Тут її вважають пре
столом бога Вішну, який в образі хлопця сидить на гілках смоковниці. Сам 
Будда отримав просвітлення у тіні смоковниці, а Мухамед вважав її плоди 
найкращими у райському саду.

41



1Смоковниця звичайна має декілька назв (фігове дере-
во, інжир, фіга тощо). Однак чи не найцікавішою є назва 
„винна ягода”. Інжир  – дуже ніжний фрукт і у свіжому 
вигляді довго не зберігається. Стиглі супліддя заповне-
ні солодким „желе” і дрібними круглими плодами, як у 
полуниці. Якщо стигла фіга трохи довше повисить на 
сонці, пресмачна її м'якоть починає бродити, перетво-
рюючи супліддя у схожі на вино „винні ягоди”.
2Сиконій – суцвіття фікусів, яке розростається у куляс-
то-овальне утворення з отвором на верхівці і порож-
ниною всередині, де розташовуються дрібні непоказні 
роздільностатеві квітки.
3У похідній сумці римського легіонера обов’язково бу-
ли лише сухі плоди смоковниці та ізюму, яких вистача-
ло дорослому чоловіку для багатоденних переходів. 
Не дивно, що воїни Олександра Македонського завою-
вали півсвіту! І сьогодні розумні люди беруть із собою 
в далекі походи не банки з тушонкою, а сухофрукти та 
горіхи. А найкраще – „чудо-суміш”!

довідник юного дослідника Біблії
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